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Представлены результаты исследования информационных потребностей студентов 
трех новосибирских университетов. Исследование предусматривало анкетный опрос 
студентов, обучающихся дистанционно.

Оценены возможности доступа студентов к информации, их предпочтения в части 
видов информационных изданий и технологий предоставления информации, а также 
выявлены существующие ограничения и препятствия. Определен перечень мер по по-
вышению качества информационного обеспечения и выделены основные направления 
совершенствования информационно-библиотечной деятельности библиотек вузов, ре-
ализующих дистанционные технологии обучения.
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cation.
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Интернационализация образования и Болонское движение стали побуди-
тельным импульсом к развитию международных образовательных программ, 
активно использующих элементы дистанционного обучения [2]. Эти процес-
сы протекают на фоне уже сложившейся мировой индустрии онлайновых баз 
данных [3] и дискуссий по поводу трансформации библиотек [1] в условиях 
проблем, переживаемых книжным рынком [5]. Развитие дистанционных об-
разовательных технологий в России явилось побудительной причиной появ-
ления разнообразных информационных продуктов и услуг, предлагаемых сту-
дентам за плату через сеть Интернет. Однако качество этих продуктов и услуг 
в большинстве весьма сомнительно, и их использование студентами зачастую 
приводит к снижению успеваемости. В этих условиях остро встает вопрос о 
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роли и месте вузовской библиотеки как генератора новых информационных 
продуктов и услуг, релевантных целям образовательного процесса [4, 6].

Важным этапом, предшествующим логико-структурному анализу про-
блем развития информационно-библиотечных продуктов и услуг [7], является 
изучение требований и запросов пользователей к информации, их точки зре-
ния на направления развития библиотек в условиях дистанционных техноло-
гий обучения.

Без сбора достоверной информации невозможно в полной мере проана-
лизировать степень соответствия ресурсов вузовской библиотеки специфике 
технологий дистанционного обучения и предпочтительные формы ее участия 
в образовательном процессе. Исходя из этого в трех вузах г. Новосибирска 
были проведены анкетные опросы, обобщение результатов которых позво-
лило оценить степень востребованности конкретных информационных ресур-
сов и услуг, предоставляемых библиотеками соответствующих вузов.

В Сибирской академии государственной службы (СибАГС) анкеты были 
предложены выпускникам, заканчивающим обучение с применением дистан-
ционной технологии. Из 863 человек, посетивших вуз для защиты выпускной 
квалификационной работы, было опрошено 260, что составило 30% от гене-
ральной совокупности.

В Новосибирском государственном педагогическом университете (НГПУ) 
и Новосибирском государственном техническом университете (НГТУ) воз-
можность ответить на вопросы анкеты была предоставлена всем студентам, 
обучающимся с применением дистанционных технологий – анкеты рассыла-
лись по электронной почте каждому из них. В НГПУ из 103 обучающихся с 
применением дистанционных технологий вернули заполненную анкету около 
половины – 51 студент, в НГТУ заполненные анкеты были получены от 95 из 
896 студентов, что составило 10,6%.

Территориальное распределение студентов, обучающихся по дистанци-
онным технологиям, позволяет констатировать, что в анкетах представлено 
большинство регионов России, отдельные страны ближнего и дальнего за-
рубежья. Однако значительное количество студентов проживает в Ново-
сибирской области: 61% студентов, обучающихся в НГПУ, 37,60% студентов 
СибАГС и 43% НГТУ.

Данные опроса показали, что большинство студентов, обучающихся в 
СибАГС и НГТУ, проживает в городах областного или республиканского 
значения, в НГПУ – в центрах субъектов Российской Федерации. Около 18% 
студентов НГПУ живет в селе. 9% студентов технического университета, 
которые в анкете на этот вопрос ответили «другое», указали, что проживают 
в поселках или рабочих поселках. Полную картину распределения иллюст-
рирует рис. 1.

Более 70% участников данного опроса получают в СибАГС, НГПУ и 
НГТУ первое высшее образование на базе среднего профессионального, со-
ответственно 18, 22 и 21% – второе высшее (рис. 2). Таким образом, основная 
категория респондентов – студенты, получающие первое высшее образование 
на базе среднего профессионального.

Сибирская академия государственной службы и Новосибирский государ-
ственный педагогический университет представлены в опросе гуманитарны-
ми специальностями, в Новосибирском государственном техническом универ-
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Рис. 2. Распределение студентов по видам образовательных программ

13,20%

45,00%

31,00%

66,00%

20,00%

46,00%

15,60%

10,00%
9,00%

4,00%

18,00%

4,00%
1,20%

2,00%
9,00%

0,00%

6,00%

0,00%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

13,20% 66,00% 15,60% 4,00% 1,20% 0,00%

45,00% 20,00% 10,00% 18,00% 2,00% 6,00%

31,00% 46,00% 9,00% 4,00% 9,00% 0,00%

Рис. 1. Распределение студентов по категориям мест проживания
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ситете на вопросы ответили также студенты, получающие образование и по 
пяти техническим специальностям.

Преимущественно в СибАГС первое и второе высшее образование по-
лучают студенты, обучающиеся по специальностям «Финансы и кредит» и 
«Юриспруденция». При этом более 30% выпускников, обучающихся по спе-
циальности «Государственное и муниципальное управление», проходят в 
СибАГС профессиональную переподготовку. В педагогическом университете 
40% студентов, получающих первое высшее образование, выбрали специаль-
ность «Юриспруденция», и 64% студентов, получающих второе высшее обра-
зование, предпочли специальность «Психология». В Новосибирском государ-
ственном техническом университете в основном студенты получают первое 
высшее образование по специальностям «Антикризисное управление», «Фи-
нансы и кредит» и «Экономика и управление на предприятиях машинострое-
ния», второе высшее – по специальности «Программное обеспечение вычис-
лительной техники и автоматизированных систем».

Анкета, предложенная студентам, состояла из восемнадцати вопросов, ко-
торые условно можно разделить на три части: оценка возможностей доступа 
студентов к информации, определение их информационных потребностей и 
анализ мер, способствующих, по мнению студентов, повышению качества ин-
формационного обеспечения учебного процесса.

В первую очередь рассмотрим возможность доступа студентов к информа-
ции и попытаемся выделить проблемы, препятствующие этому доступу.

Оценка возможностей доступа студентов к информации предполагала от-
веты на вопросы: «Имеете ли Вы доступ к персональному компьютеру?» и 
«Имеете ли Вы регулярный доступ в Интернет?». Согласно ответам студен-
тов, около 90% обучающихся каждого вуза имеют компьютер дома. Более 
75% студентов СибАГС обладают доступом в Интернет с домашнего компью-
тера, в НГПУ и НГТУ эти цифры соответственно составили 94 и 93% (табл.1).

Таблица 1
Доступ к персональному компьютеру и Интернет, %

Варианты 
ответов

Имеете ли Вы доступ 
к персональному компьютеру?

Имеете ли Вы регулярный доступ 
в Интернет?

СибАГС НГПУ НГТУ СибАГС НГПУ НГТУ

Имею дома 
(доступ с домашнего 
компьютера)

86,40 94,00 97,00 75,60 94,00 93,00

На рабочем месте 35,60 35,00 24,00 25,60 29,00 21,00

Имею возможность 
пользоваться 
эпизодически

3,20 0 3,00 10,00 0 7,00

Не имею доступа 1,20 0 0 3,60 0 0

Ответы студентов на вопрос: «Какими ресурсами для получения инфор-
мации в процессе обучения Вы пользуетесь?» показали, что в НГПУ и НГТУ 
студенты отдают приоритет электронным (сетевым) изданиям вуза, любой 
соответствующей информации из Интернета и электронным ресурсам, разме-
щенным на Web-сайтах других библиотек. В СибАГС студенты всех специаль-
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ностей в первую очередь используют в процессе обучения учебные издания 
вуза в печатном виде, электронные (в том числе сетевые) учебные издания 
СибАГС и любую соответствующую информацию из Интернета. Электрон-
ными ресурсами, ссылки на которые представлены на страничке библиотеки 
вуза, пользуется лишь около 22% студентов НГТУ и СибАГС и 31% студентов 
НГПУ (табл. 2).

Таблица 2
Ресурсные предпочтения студентов, %

Ресурсы, используемые студентами для получения информации СибАГС НГПУ НГТУ

Учебные издания вуза в печатном виде 72,80 24,00 22,00
Электронные (сетевые) учебные издания вуза 47,20 75,00 33,00
Любая соответствующая информация из Интернета 46,80 75,00 63,00
Ресурсы других библиотек в печатном виде 28,00 20,00 20,00
Электронные ресурсы, размещенные на Web-сайтах 
других библиотек

23,20 47,00 36,00

Учебные пособия на CD, DVD 23,20 29,00 8,00
Электронные ресурсы, ссылки на которые представлены 
на Web-сайте библиотеки вуза 

22,80 31,00 22,00

Консультант Плюс 2,00 0,00 0,00

Табл. 3 характеризует ответы студентов на вопросы, касающиеся наличия 
библиотек в местах проживания студентов и степени использования их фон-
дов.

Таблица 3
Использование ресурсов местных библиотек, %

Возможность доступа к библиотеке в населенном пункте, 
в котором проживает студент СибАГС НГПУ НГТУ

Есть, но там нет необходимой литературы 60,80 41,00 44,00
Есть, там нахожу все, что нужно 31,60 25,00 26,00
Другое (не посещаю библиотек, нет времени на посещение) 1,20 6,00 25,00
Нет 1,20 4,00 3,00
Нет ответа 1,60 2,00 1,00

Согласно ответам на вопрос: «Каковы источники получения Вами инфор-
мации о документах, используемых в учебной деятельности?», основную 
информацию об изданиях, используемых в процессе обучения, студенты по-
лучают из списков литературы, рекомендованных преподавателями, списков, 
содержащихся в электронных учебных пособиях, а также из Интернета. При 
этом не более 14% обучающихся при поиске литературы используют катало-
ги и базы данных библиотек своих вузов, несмотря на то, что комплектование 
вузовских библиотек осуществляется с учетом книгообеспеченности учебно-
го процесса (рис. 3).

Основные направления исследования информационных потребностей 
определили круг вопросов, касающихся дефицита собственно информации, 
дефицита знаний при поиске информации и наиболее предпочтительной фор-
мы представления информации.
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Анализ ответов на вопрос: «В каких видах учебной деятельности Вы 
ощущаете недостаток информации?» свидетельствует о том, что основную 
потребность в информации студенты СибАГС испытывают при подготовке к 
итоговому государственному экзамену и подготовке к итоговому тестирова-
нию. В то же время в НГПУ 47% опрошенных ощущают недостаток информа-
ции при подготовке выпускных квалификационных и аттестационных работ, 
и у 27% возникает дефицит информации на этапе подготовки лабораторных и 
практических работ. Поскольку выпускников, обучающихся с использованием 
дистанционных образовательных технологий, в НГПУ еще не было, студенты 
не смогли оценить потребность информации для этой позиции. В НГТУ опрос 
студентов показал, что основной дефицит информации они испытывают при 
написании контрольных и курсовых работ, а также при подготовке к экзаме-
национному тестированию.

На вопрос: «В каких видах изданий Вы испытываете наибольшую по-
требность при подготовке к занятиям?» большинство студентов ответили, 
что испытывают наибольшую потребность в учебниках и учебных пособиях, 
в нормативных актах и соответствующих комментированных изданиях, а так-
же, но в меньшей степени – в научных трудах и энциклопедических изданиях 
(рис. 4).

Ответы участников опроса свидетельствуют о том, что более 35% студен-
тов хотели бы иметь возможность регулярного доступа к ресурсам вузовской 
библиотеки, а более 45% считают, что доступ к ресурсам вузовской библиоте-
ки им необходим время от времени (табл. 4).

Рис. 3. Источники получения студентами информации об изданиях, 
используемых в учебной деятельности
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Таблица 4
Потребность студентов в доступе к ресурсам библиотеки своего вуза, %

Варианты ответов СибАГС НГПУ НГТУ

Да, мне это необходимо 35,60 41,00 38,00
Да, время от времени 48,40 47,00 49,00
Нет, мне это не нужно 10,00 4,00 4,00
Мне все равно 4,40 4,00 3,00

Анализ ответов на вопрос: «Назовите наиболее предпочтительную для 
Вас форму представления учебных и научных изданий» показал, что более 
40% студентов, участвующих в опросе, считают, что для них одинаково удобно 
работать как с печатными, так с электронными изданиями. Соответственно 
41 и 36% студентов НГПУ и НГТУ отдали предпочтение электронным из-
даниям. В то же время около 30% выпускников СибАГС хотели бы работать 
преимущественно с изданиями, традиционно представленными в бумажном 
виде (рис. 5).

Несмотря на то, что более 45% студентов утверждают, что знают и умеют 
искать необходимую информацию, при ответе на вопрос: «Недостаток каких 
знаний Вы испытываете при поиске информации?», от 30 (СибАГС) до 39% 
(НГПУ) обучающихся признали, что им не известны адреса сайтов с достовер-
ной информацией, которую можно использовать в образовательном процессе, 
а более 5% не умеют работать в электронных каталогах библиотек. От 6 до 
13% студентов не умеют работать в электронных каталогах и базах данных 
библиотек своих вузов (рис. 6).

Рис. 4. Степень востребованности изданий
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Рис. 5. Предпочтения студентов относительно форм представления изданий

Рис. 6. Недостаток знаний при поиске информации
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Приведенные выше результаты обработки анкет явно указывают направ-
ления совершенствования информационно-библиотечного сопровождения в 
системе дистанционного образования. Ответы по поводу мер, способствую-
щих, по мнению студентов, повышению качества информационного обеспе-
чения учебного процесса, позволяют определить приоритетные направления 
в деятельности библиотек для достижения желаемого результата. Студентам 
были предложены различные варианты возможных видов дополнительных 
услуг, которые смогли бы положительно повлиять на информационно-библи-
отечное сопровождение учебного процесса.

Проведенный опрос показал, что 92% студентов нуждаются в методиче-
ских материалах, которые позволили бы им повысить эффективность работы 
с информацией в процессе обучения.

При ответе на вопрос: «Какие, по Вашему мнению, из перечисленных ниже 
услуг необходимо внедрить в деятельность вузовской библиотеки?» наи-
большее количество студентов отдали предпочтение созданию электронной 
библиотеки основной и дополнительной литературы, содействию в доступе и 
навигации по сайтам – ресурсам открытого доступа, релевантным изучаемым 
дисциплинам, а также организации абонемента дистанционного обслужива-
ния. Более 30% студентов желали бы получить свободный доступ к внешним 
ресурсам, работа с которыми (согласно договорам с правообладателями) воз-
можна только на территории филиалов. Свыше трети опрошенных хотели бы 
также иметь доступ к ресурсам других библиотек (табл. 5).

Таблица 5
Предпочтения студентов, касающиеся информационно-библиотечного 

сопровождения, %

Услуги библиотеки вуза СибАГС НГПУ НГТУ

Создание электронной библиотеки 36,00 71,00 65,00

Обеспечение доступа к ресурсам других библиотек 34,40 33,00 35,00

Обеспечение доступа к внешним ресурсам 
(официальным сайтам, доступ к которым 
предоставляется только на территории филиалов)

32,80 33,00 36,00

Содействие в доступе и навигация по сайтам – 
ресурсам открытого доступа, релевантным 
изучаемым дисциплинам

32,40 53,00 55,00

Доступ к электронным журналам 27,60 45,00 35,00

Организация абонемента дистанционного 
обслуживания

23,20 45,00 41,00

Прикрепление аннотаций и оглавлений к изданиям, 
представленным в электронном каталоге

14,00 20,00 16,00

Нет ответа 1,60 0,00 2,00

Резюмируя результаты проведенного опроса, можно отметить следующее:
•  в процессе обучения студенты прежде всего используют учебные изда-

ния вуза, опубликованные в печатном либо электронном виде;
•  большинство студентов имеют домашние компьютеры и доступ в Ин-

тернет;
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•  около половины опрошенных имеют доступ к ресурсам местных библи-
отек, однако этих ресурсов явно недостаточно для удовлетворения их ин-
формационных потребностей;

•  информационные потребности студентов зачастую имеют пиковый ха-
рактер, что связано с подготовкой к итоговому государственному экза-
мену, подготовкой выпускных квалификационных работ и экзаменаци-
онными сессиями;

•  охотнее всего студенты используют вузовские учебники и учебные посо-
бия, при этом для 40% форма представления материалов не играет реша-
ющей роли;

•  несмотря на то, что более 45% студентов утверждают, что знают и умеют 
искать необходимую информацию, около 90% респондентов нуждаются 
в методических материалах, которые позволили бы им повысить эффек-
тивность работы с информационными ресурсами в процессе обучения;

•  с точки зрения студентов, актуальной задачей является создание элек-
тронной библиотеки вуза и абонемента дистанционного обслуживания.

Проведенное исследование позволяет выделить основные направления 
совершенствования информационно-библиотечной деятельности библиотек 
вузов, реализующих дистанционные технологии обучения:

1)  активизация процессов создания в вузах электронных библиотек основ-
ной и дополнительной литературы, начиная с изданий, авторские права 
на которые принадлежат вузу;

2)  улучшение комплектования фондов библиотек в форме подключения 
к внешним информационным ресурсам, с акцентом на полнотекстовые 
источники информации;

3)  расширение практики использования системы электронной доставки 
документов и межбиблиотечного абонемента для студентов, имеющих 
библиотеки в населенных пунктах, где они проживают;

4)  разработка методических материалов, позволяющих студентам, обуча-
ющимся дистанционно, грамотно ориентироваться в информационных 
ресурсах и эффективно работать с информацией.

В то же время при принятии решения библиотекой вуза о том, какие из 
перечисленных мер следует использовать более активно, необходимо учиты-
вать уровень развития библиотеки в части компьютеризации информацион-
ных и библиотечных процессов, информационные потребности студентов и 
технологии дистанционного обучения, применяемые в образовательном уч-
реждении.
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